
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 

 
 Sitzungstermin: Freitag, 09.04.2021 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindetreff Klieken, Straße der 

Bereitschaft 6, 06869 Coswig (Anhalt), 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Renald Patz  

 

 stellv. Ortsbürgermeisterin 
Ortschaftsrätin Sabine Boos  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Hans-Jürgen Szewczyk  
Ortschaftsrat Christian Dorn  
Ortschaftsrat Sven Fischer  

 

 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel Amtsleiterin Amt für Bildung, Kultur + Soziales 
 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
 
 
Gäste:  Stadtrat Schumann 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2 

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
 
Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass der Top 7 „Aufhebung selbstständiger 
Schulstandorte bei gleichzeitiger Bildung eines Schulverbundes ab 01.08.2022“ 
von der Tagesordnung gestrichen wird. Die nachfolgenden Top’s rutschen ent-
sprechend auf.  
Er begründete dies damit, dass ein Instrument der Schülerlenkung die Einführung 
einer Schulbezirkssatzung ist. Dazu hatte die Verwaltung zwei Varianten erarbei-
tet. Eine Variante davon sieht die Bildung eines Schulverbundes vor. Dies sollte 
aber das letzte Mittel sein. Mit dem Wahlrecht für die Coswiger Schüler, auch die 
Kliekener Schule zu besuchen, könnte der Erhalt der Kliekener Schule gelingen. 
Aus diesem Grund sprach sich der Kultur- und Sozialausschuss in seiner Sitzung 
am 24.3.2021 für die Variante 1 aus, womit der Top 7 gegenstandslos geworden 
ist. 
 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig angenommen.    
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

26.02.2021 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Da es keine Anfragen gab, schloss der Ortsbürgermeister diesen Tagesord-

nungspunkt.     
  
 5. Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-267/2021 
 Hinweis: 

§ 6 Abs. 3  
Nach Satz 3 nicht „Er ..“ sondern „Der Haupt- und Finanzausschuss …“ wegen 
der Eindeutigkeit. 
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Anfrage zu § 18 (neu) 
Wie lange sind die Bekanntmachungen auf www.coswigonline.de zu sehen bzw. 
zu finden? 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 6. Schulentwicklungsplanung für den Planungszeitraum 2022/2023 bis 

2026/2027 für die Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-273/2021 

 Top 6 und Top 7 wurden als eine Paket diskutiert  siehe hierzu Top 7.     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 7. Satzung zur Festlegung von Schulbezirken für die Beschulungsstandorte 

der Stadt Coswig (Anhalt)  (Grundschulbezirkssatzung – GrdSchulBS) 
Vorlage: COS-BV-264/2021 

 Der Ortsbürgermeister fragte zur BV an.  
Frau Engel konnte die Bedenken zur BV weitgehend ausräumen. 
 
OR Dorn weist darauf hin, dass die Planung für 5 Jahre ist. Wenn die Mindestzahl 
für einen Standort erreicht ist und ein zweiter Standort gefährdet ist, dann eine 
Öffnungsklausel in die Satzung einfügen. 
 
Frau Engel antwortete, dass der Landkreis die Stadt aufgefordert hat, eine mittel-
fristige Schulstandortplanung vorzulegen für die Schulentwicklungsplanung. 
 mind. 60 Schüler, mind. 15 Einschüler; bei Letzterem Ausnahmeregelung 
möglich; bei der Mindestanzahl von 60 nicht. 
 Stadt muss planen 
Variante 1 = eigenständige Schulstandorte mit dem Ziel  Erhaltung aller 3 
Standorte 
 
ORin Boos wies darauf hin, dass die Durchlässigkeit von Coswig (Anhalt) nach 
Klieken ein großer Vorteil für die Kliekener Grundschule ist. Nach der Schul-
planung bis 2026/2027 ist der Standort Klieken relativ gesichert. 
 
OR Dorn merkte an, dass unter den Bedingungen die vorliegende Planung die 
Beste ist und man der Verwaltung vertrauen sollte. 
Er fragte Frau Engel, ob der Stadtrat über Anträge auf Wechsel des Schul-
standortes von Schülern informiert wird.  
Frau Engel antwortete, dass der Antrag von den Erziehungsberechtigten an die 
zuständige Grundschule gestellt werden muss. Die Grundschule informiert die 
Verwaltung und diese gibt eine Info. an den Stadtrat. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

http://www.coswigonline.de/
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 8. Beratung und Beschlussfassung zur Verwendung der Mittel aus dem örtli-

chen Brauchtum (§ 4 GÄV) 
 Über einen Teil der Mittel wurde in der letzten Ortschaftsratssitzung beschlossen.  

Eine erneute Verteilung erfolgte in dieser Sitzung nicht.      
  
 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Ortschaftsrat diskutierte über die Nutzung des neu renovierten Gemein-

detreffs (DGH) Klieken. 
Der Ortschaftsrat beschloss einstimmig, dass die Zutrittsgenehmigung (derzeit im 
Besitz eines Schlüssels nur der OBM, stellv. OBMin, berufene Verantwortliche für 
Vermietung Frau Wiechert und die Verwaltung) nicht erweitert wird. Die Vermie-
tung erfolgt ausschließlich nach den Grundsätzen der Satzung über die berufene 
Verantwortliche (derzeit Frau Wiechert). Die Regelungen des Gebietsänderungs-
vertrages bleiben unberührt.  
 
Der OBM informierte, dass die Stadtverwaltung ein Spielmobil für den ländlichen 
Raum initiiert hat. Ein Antrag auf einen Spielmobil-Nachmittag von 14:00 – 18:00 
Uhr kann bei Frau Engel gestellt werden.  
 
Der OBM informierte über eine Stellungnahme der Stadt zu Anfragen der Bürger 
aus den letzten Ortschaftsratssitzungen (Email vom 16.03.2021).  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der  
Ortsbürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 

  
Coswig (Anhalt), den 09.04.2021 
 
 
 
 
R. Patz       gez. S. Boos 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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